

## 抓党建促基层治理能力提升

—三级书记谈治理—

## 全力推动集体经济产业提质增效

—访晋源区委书记张农寿

的工作。

一是以评促优，建强基层战斗堡垒。聚焦村级领导班子建设，加快构建“科学设星、考评定星、动态调整、以星定奖”的星级化考核体系，推动基层党组织书记争星夺标、晋位升级、全面提升。突出强党建、强阵地、强班子、强民生、强服务目标，推进基层治理网格化、服务群众项目化，工作队伍专业化和基础保障标准化，努力把党群服务中心打造成集党务、村务、服务、事务于一体的村级综合管理服务平台。

二是以改求变，盘活集体资产资源。深化农村集体产权制度改革国家试点改革成

果，加强“三资”管理，做好“清化收”工作。积极探索集体经济发展新路径，以村企联手共建、合资合作等方式，入股或参股新型经营主体和工商企业发展产业。鼓励采取“弱村抱团、强弱结对、强强联合、区域联建”模式，实现强村带弱村、大村带小村，着力破解优秀人才引领难、集体经济发发展难、农民增收致富难的瓶颈。

三是以点带面，壮大村级集体经济。推动农业与旅游、文化、教育、康养、金融、信息等深度融合，大力发展民宿经济、观光经济，培育农村集体稳定收入来源。推动晋源稻花城项目“稻之城”二期建设，坚

持实施“特”“优”战略，大力开展晋祠大米、晋源花卉、特色果蔬、中药材种植四大特色产业，持续打造拳头产品。推广发展鱼菜综合种养示范项目，探索节能减排、绿色生产新模式。

四是治达效，持续改善人居环境。坚持以打造全市乡村建设示范区为契机，全面启动沿汾河12个村基础设施改造工程，实施晋祠镇灌溉水源置换工程，继续推进公厕户厕改造、老年餐厅和公共浴室全覆盖，打造一批市级、省级美丽宜居示范村，让农村环境“靓”起来、农民生活美起来。

## 打造共建共治共享幸福家园

—访晋源街道党工委书记高翔

晋源街道持续提升和强化基层党组织的组织力和战斗力，不断探索创新抓党建促基层治理的途径和载体，建立健全系统化谋划、制度化规范、标准化建设、项目化推进“四化”为一体的基层党建工作机制，将党建工作优势和活力切实转化为基层治理的效能和动力。

在推进队伍优化提升方面，尝试跨村联建，大村带小村、强村带弱村，打破“各自为战”的局限性，推动乡村抱团发展。

在基层党组织书记星级化管理方面，按照“巩固先进、推动一般、督促后进”的思路，坚持“初次评定+年度动态调整”原则，建立了指标总体相同、细节不同的“星级化”管理体系。其中，农村基层党组织